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În cadrul studierii fenomenului cimitirelor mol-
doveneşti un rol important îl deţine analiza isto-
riografi ei problemei vizate. În studiile restrânse 
spaţial sau temporal au fost abordate aspectele 
privind unele compartimente care ţin de evoluţia 
cimitirelor. În acest context, multitudinea subiec-
telor analizate în publicaţiile ştiinţifi ce ne-a per-
mis conturarea istoriografi ei pe anumite proble-
me, despre care vom discuta în continuare. În aşa 
mod, demersul nostru include analiza istoriogra-
fi ei unor aspecte esenţiale pentru studiul nostru 
şi, respectiv, evidenţierea trăsăturilor generale 
şi specifi ce. Cele mai importante compartimente 
asupra cărora dorim să ne expunem ţin de analiza 
construcţiilor arhitecturale depistate în cadrul ci-
mitirelor moldoveneşti, anume bisericile plasate 
în cadrul cimitirului; elaborarea unei tipologii a 
construcţiilor edifi ciilor de cult; evoluţia stilistică 
a bisericilor din cadrul cimitirelor moldoveneşti în 
sec. XVIII-XIX; depistarea, analiza şi tipologiza-
rea necropolelor, a monumentelor şi complexelor 
funerare; personalitatea ctitorilor care au donat 
terenuri pentru noile construcţii de cult, au oferit 
resurse fi nanciare şi au ajutat pe parcursul edifi -
cării lăcaşelor; descrierea motivelor ornamenta-
le depistate în cadrul monumentelor funerare şi 
descifrarea inscripţiilor epigrafi ce, asupra cărora 
au atenţionat cercetătorii din domeniul istoriei, 
arhitecturii şi etnografi ei.

Totodată, constatăm că publicaţiile apărute până 
în anul 1918 au refl ectat fragmentar evoluţia arhi-
tecturii eclaziastice. Autorii studiilor, contempo-
rani ai evenimentelor, au acordat atenţie, de pre-
ferinţă, edifi ciilor ridicate după anul 1812. Istori-
ografi a din perioada interbelică a fost marcată de 
extinderea posibilităţilor de cercetare a aspecte-
lor menţionate de noi şi, respectiv, editarea unor 
lucrări care ar viza analiza arhitecturii ecleziasti-
ce şi a monumentelor funerare din Basarabia. În 
acest context, se înscriu planifi carea şi realizarea 
unor monografi i privind istoricul mănăstirilor şi 
bisericilor, inclusiv arhitectura edifi ciilor, cum ar 
fi  cazul mănăstirilor Rudi, Saharna, Japca, Ţigă-

neşti ş.a. În continuare, ne propunem să trecem 
în revistă publicaţiile ştiinţifi ce care vizează direct 
sau tangenţial compartimentul principal al stu-
diului nostru, anume evoluţia arhitecturii eclezi-
astice în sec. XVIII-XIX, a necropolelor şi monu-
mentelor funerare.

Istoriografi a privind lăcaşele de cult basa-
rabene în perioada ţaristă (1812-1918)

O primă încercare de a descrie complexele mona-
hale şi bisericile din spaţiul pruto-nistrean este re-
alizată de scriitorul rus N. Nadejdin (Надеждин 
1840, 436), autorul aducând date valoroase pri-
vind amplasarea geografi că a unor schituri şi mă-
năstiri (Răciula, Frumoasa, Hârbovăţ), unele con-
strucţii şi trăsături specifi ce ale vieţii monahale. 

Menţionăm că, începând cu anii 1820-1840, So-
cietatea de Antichităţi din Odesa selecta date pri-
vind istoricul lăcaşelor de cult, oferite de stareţii 
schiturilor şi mănăstirilor, care ar prezenta un in-
teres deosebit pentru investigaţia propusă de noi, 
din motivul că vizează la modul direct arhitectura 
de cult şi monumentelor funerare. Valorifi carea 
construcţiilor de cult şi a necropolelor a fost con-
fi rmată de Societatea de Istorie şi Antichităţi din 
Odesa prin prima sa publicaţie, din anul 1844, in-
cluzând mai multe studii pe această temă. Astfel, 
una din primele lucrări este semnată de N. Mur-
zakevici şi se referă la descrierea bisericilor Ador-
mirea Maicii Domnului din mănăstirea Căpriana 
şi Sf. Nicolae din Chilia (Мурзакевич 1844, 288-
292). Acelaşi N. Murzakevici foloseşte manus-
crisul păstrat în Arhiva Dicasteriei, publicând în 
numărul următor al revistei Societăţii date despre 
mănăstirile din Basarabia, menţionând că majo-
ritatea au fost construite în secolul al XVIII-lea 
(Мурзакевич 1848, 313-329). Într-un al număr 
al revistei Societăţii, N. Murzakevici descrie în de-
talii caracteristicile istorice şi arhitecturale ale bi-
sericii Sf. Nicolae din Chilia (Мурзакевич 1850, 
484-488). Un alt studiu al lui N. Murzakevici, 
publicat în aceeaşi revistă a Societăţii din Odesa, 
descrie biserica Sf. Dumitru din Orhei, anexând 
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planul şi o faţadă a bisericii (Мурзакевич 1867, 
514-515).

În continuarea ideilor expuse de N. Murzakevici, 
în anii ‘60 ai secolului al XIX-lea vine lucrarea de-
dicată Basarabiei semnată de A. Zaşciuk (Защук 
1861). Importanţa prezentei lucrări constă în de-
scrierea mănăstirilor şi schiturilor din această re-
giune, a unor biserici mai vechi, cu o arhitectură 
specifi că, dar şi a unor cimitire moldoveneşti şi 
pietre funerare, momente care au facilitat elabo-
rarea studiului privind arhitectura de cult. Lucra-
rea semnată de A. Nacco (Накко 1876) ne repre-
zintă succint istoricul mănăstirilor, completând 
cunoştinţele la subiectul în cauză.

Un interes deosebit faţă de istoricul bisericii locale 
au manifestat reprezentanţii istoriografi ei ţariste. 
Astfel, Pompei Batiuşkov, un adept al rusifi cării 
popoarelor din imperiu, ne-a prezentat o descriere 
a realităţilor ecleziastice basarabene (Батюшков 
1892). Situaţia unor biserici din gubernia Podo-
lia, inclusiv aspecte istorico-arhitecturale, au fost 
elucidate de cercetătorul E. Seţinsky (Сецинский 
1895). În opinia cercetătorului, unele biserici de-
pistate în satele din Podolia vădesc similitudini cu 
stilul arhitectural moldovenesc, fi ind o exemplifi -
care a prezenţei spiritualităţii româneşti la est de 
Nistru. Scriitorul, deputatul Dumei a II-a, Pavel 
Cruşevan, a fost editorul culegerii Бессарабия 
(Крушеван 1903), pe paginile căreia prezintă in-
formaţii care vizează, alături de activităţile econo-
mice, culturale, politice şi funcţionarea bisericilor 
şi mănăstirilor basarabene. În opinia noastră, fără 
a accentua valoarea istorică a textelor anexate, în 
mare parte preluate de la cunoscutul A. Zaşciuk, 
P. Cruşevan anexează imaginile edifi ciilor de cult 
de la începutul secolului XX. Analizând imaginile 
şi comparându-le cu realitatea, putem trage con-
cluzii defi nitorii privind modifi cările operate, pe 
parcursul anilor, bisericilor, mănăstirilor, clopot-
niţelor şi anexelor gospodăreşti edifi cate în seco-
lele XVIII-XIX.

De un real folos în procesul elaborării studiului 
nostru a fost lucrarea semnată de I. Halippa, care 
ne-a prezentat un tablou pe cât posibil de amplu 
privind starea bisericilor din Basarabia, numărul 
bisericilor în total, inclusiv de lemn, de cărămi-
dă, acoperite cu şindrilă etc. (Халиппа 1900; 
Халиппа 1907). Anume graţie cercetărilor sale 
avem date concrete privind numărul bisericilor, 
inclusiv din lemn, piatră, caracterul construcţii-

lor, tipul acoperişului etc., importanţa datelor fi -
ind foarte elocventă, mai ales în cazul elaborării 
unui tabel comparativ privind dinamica construc-
ţiilor de cult din Basarabia.

În sprijinul ideilor istoriografi ei ofi ciale ruse vine 
lucrarea editată la Chişinău „cu ocazia centenaru-
lui de la anul 1812” (Юбилейный 1912). În pagi-
nile acestui volum se aduc argumente convingă-
toare privind „evoluţia vertiginoasă” a teritoriului 
alipit la 1812, fi ind aduse şi informaţii privind 
lăcaşele de cult, construcţiile noi şi continuitatea 
vieţii religioase în spaţiul dat.

De un real folos în procesul investigaţiei ne-au 
fost articolele publicate în revista Кишиневские 
епархиальные ведомости (КЕВ), dând imbold 
unei noi mişcări privind cercetarea vechilor vesti-
gii vechi bisericeşti şi descrierea lor. Graţie iniţia-
tivei date, în această revistă văd lumina tiparului 
o serie de articole cu date istorico-statistice des-
pre bisericile parohiale, cele mai multe scrise de 
preoţii-parohi. Astfel, este tipărit Pomelnicul mă-
năstirei Japca, întocmit de ieromonahul Maximi-
lian (1872), care oferă informaţii valoroase despre 
întemeierea schitului rupestru pe la anul 1693, de 
către Iezechil, monahul din schitul Deleni (КЕВ 
1872). Tot la acest capitol se referă informaţiile 
privind istoricul mănăstirii Saharna, articol sem-
nat de M. Ganitzki (Ганицкий 1873, 262-267).

Această publicaţie posedă valoare deosebită şi 
la capitolul studierea construcţiei bisericilor din 
parohiile basarabene, prin publicarea, la 1877, a 
unei serii de articole despre bisericile din satele 
Bardar, Tocuz, Taraclia-Bender, Mileşti-Nispo-
reni, Faraonovca, Găureni. Aceste contribuţii 
prezintă interes pentru noi din motivul că pose-
dă informaţii privind locul amplasării cimitire-
lor vechi şi descrierea bisericilor. Cu regret, va-
loarea acestor articole este inegală, prezentarea 
informaţiei despre construcţii şi necropole fi ind 
diferită şi fragmentară. De exemplu, nu sunt de-
scrise cimitirele din satele Bardar şi Faraonovca, 
atenţia autorului fi ind atrasa de bisericile parohi-
ale. Acest gol este suplinit de publicaţia privind 
biserica din satul Tocuz, fi ind descris nu numai 
cimitirul ortodox, dar şi unul mai vechi, cu o su-
prafaţă de 5 ari şi acoperit în întregime de pietre 
funerare, adevărate monumente funebre. Tot în 
această perioadă, în articolul despre biserica din 
Taraclia, face şi o primă încercare privind descri-
erea unei pietre funerare, cu toate dimensiunile şi 
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inscripţia lapidară (Iis Hrs şi anul 1800). Şi arti-
colul despre biserica din satul Mileşti, Nisporeni, 
posedă informaţii privind cimitirul şi dispoziţia 
din anul 1872 a conducerii regiunii privind inter-
dicţia de a înmormânta în cimitirele din curţile 
bisericeşti. În amalgamul primelor publicaţii cu 
referinţă la edifi ciile de cult şi cimitirele basara-
bene se evidenţiază articolul consacrat mănăstiri-
lor din regiune (КЕВ 1883, №16). Un scurt istoric 
al apariţiei mănăstirilor, caracterul construcţiilor 
ridicate, ctitorii, nume de stareţi, moşiile deţinu-
te şi evenimente deosebite – sunt doar câteva din 
aspectele principale care şi-au găsit refl ectare în 
paginile articolului, valoarea căruia este de ne-
preţuit în intenţia noastră de a elucida obiectiv 
procesul de edifi care a construcţiilor bisericeşti.

O nouă publicaţie care a servit pentru completarea 
tabloului privind arhitectura de cult este semnată 
de preotul Elevferi Mihalevici, profesor al Semina-
rului din Chişinău (Михайлевич 1896), în pagini-
le căreia autorul descrie mănăstirea Curchi, inclu-
siv pietrele funerare afl ate la sud-vest de biserica 
mare, în curtea mănăstirii, anexând şi textele fu-
nerare descifrate. În 1903, preotul Elevferi Mihale-
vici publică un valoros articol Trecutul Basarabiei 
(Михайлевич 1903), în care descrie şi localizează 
câteva cimitire, atribuite neîntemeiat slavilor. Pie-
trele şi crucile funerare ale fostului schit Galiţia 
au devenit obiectul cercetării preotului Dumitru 
Praniţchi, îmbogăţind repertoriul nostru de mo-
numente funerare (Праницкий 1903).

O atenţie deosebită din cadrul publicaţiilor din vo-
lumul Кишиневскiя Епархiальныя Въдомости 
conţine articolul semnat de cercetătorul V. Cur-
dinovschi (Курдиновский 1905, 682-692), care 
în anul 1905 iniţiază publicarea unei serii de arti-
cole încadrate sub denumirea generică O călăto-
rie arheologică prin Basarabia. Datorită acestor 
lucrări obţinem date valoroase despre unele ci-
mitire şi descrierea unor pietre funerare, depis-
tate în cimitirul oraşului medieval Orheiul Vechi; 
stâlpul comemorativ din satul Măşcăuţi, în drept 
cu vechile peşteri; piatra depistată la vadul spre 
Butuceni, cu inscripţie în română, în grafi e chiri-
lică (Курдиновский 1906a, 1345-1349). Meritul 
lui V. Curdinovschi rezidă în depistarea şi descri-
erea unei serii de pietre funerare de la cimitirele 
din satele Cobâlceni, una din ele plasată alături 
de monumentul boierului Cerchez. O altă pia-
tră funerară este depistată în satul Alexăndreni, 
Edineţ, având un text în slavonă (Курдиновский 

1906b, 1379-1382). O importanţă deosebită pen-
tru restabilirea istoricului construcţiei bisericilor 
din mănăstirile basarabene l-a avut articolul lui 
V. Curdinovschi privind mănăstirea Frumoasa 
(Курдиновский 1906c, 648-656, 690-698). Tot-
odată, deşi autorul prezintă numeroase date pri-
vind construcţia bisericii, cimitirul, ctitorii, men-
ţionăm că articolul editat în anul 1906 cu ocazia 
celor 100 de ani de la fondarea schitului, fără a 
avea un anumit suport documentar, a condiţionat 
apariţia unor erori în ceea ce priveşte data înte-
meierii schitului Frumoasa, corectate de noi în 
urma cercetărilor respective. Menţionăm în acest 
context că Vasile Curdinovschi, la adunarea ge-
nerală a Societăţii istorico-arheologico-bisericeşti 
din Basarabia (22 mai 1907), a propus iniţierea 
unei campanii de depistare a bisericilor vechi din 
cuprinsul eparhiei Chişinăului şi Hotinului pen-
tru alcătuirea şi editarea unui album respectiv în 
anul 1913 (Курдиновский 1907, 1415-1420). În 
acest scop urmau să fi e folosite datele ofi ciale din 
Buletinele Clericale păstrate în Consistoriul Bise-
ricesc din Chişinău. Se preconiza ca ulterior lista 
bisericilor selectate să fi e publicată în Buletinul 
Eparhial din Chişinău. Cu toate că lista bisericilor 
a fost alcătuită, V. Curdinovschi, în calitatea sa de 
redactor, ia decizia univocă de a nu publica mate-
rialul din cauza că unele domenii nu erau acoperi-
te, fi ind prezentate incomplet. Cu unele erori ne-
semnifi cative, corectate pe parcursul cercetărilor, 
constatăm, totuşi, că istoricul V. Curdinovschi a 
lăsat o amprentă deosebită în studiul arhitecturii 
ecleziastice, al bisericilor vechi, al necropolelor şi 
al cimitirelor, al pietrelor funerare şi al mormin-
telor ctitorilor descoperite de obicei, în curtea sau 
chiar în incinta bisericilor. În acest context, un rol 
deosebit îl deţine studiul său privind bisericile de 
piatră din spaţiul pruto-nistrean (Curdinovschi 
1918), la care s-a făcut apel în funcţie de geografi a 
cercetărilor întreprinse de noi.

Istoricul construcţiei unor mănăstiri, a edifi ciilor 
de cult şi a anexelor gospodăreşti a suscitat inte-
resul cercetătorilor pe parcursul mai multor dece-
nii. Un exemplu elocvent în acest sens sunt lucră-
rile semnate de preotul Al. Proţenco, consacrate 
schitului/mănăstirii Rudi (Проценко 1913, 1127-
1142; Проценко 1925, 351-356). Menţionăm că 
graţie acestor publicaţii am avut posibilitatea de a 
analiza amănunţit detaliile arhitecturale ale com-
plexului monastic, catalogându-l drept un model 
al arhitecturii tipice moldoveneşti. 
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Şi interesul unor autori din dreapta Prutului a 
fost suscitat de istoricul bisericii din Basarabia. 
Astfel, au fost uzuale unele informaţii oferite de 
cercetătorul Zamfi r Arbore în lucrarea Basarabia 
în secolul al XIX-lea (Arbore 1898), studiul de-
ţinând un loc deosebit în istoriografi a naţională 
de până la 1918. Unul dintre primii cercetători ro-
mâni ale pietrelor funerare afl ate în cimitirele din 
spaţiul pruto-nistrean este cunoscutul cercetător 
Gh. Ghibănescu, care la 1912, la invitaţia fami-
liei Catargi, a vizitat Basarabia, centrele istorice 
şi bisericile parohiale. Graţie lui Gh. Ghibănescu 
avem practic primele descrieri ale pietrelor fune-
rare din şapte cimitire afl ate în localităţile pe care 
le-a parcurs în călătoria sa (Ghibănescu 2001). 
Astfel, autorul ne lasă impresii privind cimitire-
le, amplasarea lor, necropolele şi pietrele fune-
rare depistate, anexând şi epitafele descoperite, 
şi anume din satele Cameniţa Podoliei, de lângă 
biserica Sf. Ioan Botezătorul, ctitorie a boierilor 
moldoveni Stroici, aduce textele de pe vechile 
pietre funerare din jurul catedralei Sf. Nicolae 
din Bălţi; descrie biserica-necropolă din satul Co-
bâle/Cobâlnea, ctitorită la 1820 de boierul Pavel 
Catargi; descrie bisericile din Chişinău: Catedrala 
Naşterea Domnului, biserica Sf. Ilie, biserica Sf. 
Constantin şi Elena. La biserica Măzărache, din 
lipsă de timp, Ghibănescu copiază doar un text în 
versuri de pe o piatră funerară de la intrare. Meri-
tul incontestabil al cercetării lui Gh. Ghibănescu 
este prezentarea textelor funerare şi a dimensiu-
nilor pietrelor, fără a stărui asupra decorului pie-
trelor funerare, tipologia lor şi a edifi ciilor de cult 
descrise. Seria descrierilor edifi ciilor de cult este 
continuată de scriitorul Mihail Sadoveanu, care a 
vizitat mai multe localităţi şi complexe monahale 
din Basarabia (Sadoveanu 1918), iar descrierea 
mănăstirii Frumoasa a devenit pe drept cuvânt 
carte de vizită a mănăstirii. 

Repere privind istoriografi a din perioada 
interbelică

În anii 1918-1940 cercetarea monumentelor ecle-
ziastice din Basarabia afl ată în componenţa Ro-
mâniei întregite a luat o întorsătură benefi că stu-
diului moştenirii trecutului. Îşi fac apariţia autori 
şi cercetători noi, profesionişti, care abordează 
problemele privind arhitectura bisericească, aduc 
o contribuţie deosebită la descrierea bisericilor 
din spaţiul vizat. Meritul incontestabil al publi-
caţiilor din această perioadă este accentul plasat 
asupra construcţiilor ecleziastice, prezentarea di-

mensiunilor şi proporţiilor, descrierea anumitor 
tipuri, descifrarea inscripţiilor funerare şi analiza 
pietrelor de mormânt depistate în cadrul cimiti-
relor basarabene. Menţionăm faptul că publica-
rea unor materiale obiective, care vizează cultura 
provinciei Basarabia, era susţinută şi promovată 
de administraţie, conturându-se, în aşa mod, un 
tablou pe cât se poate de amplu privind evoluţia 
arhitecturii bisericeşti.

Printre primele lucrări cu referinţă la istoricul 
mănăstirilor basarabene, inclusiv construcţia bi-
sericilor mănăstireşti şi anexelor gospodăreşti, 
menţionarea numelor stareţilor pe timpul cărora 
au fost operate anumite reparaţii/restaurări în 
domeniu, este prezentată de arhimandritul Vi-
sarion (Puiu 1919). Totodată, în opinia noastră, 
acest studiu posedă unele lacune regretabile, cre-
ând confuzii privind cronologia, numele stareţilor 
etc., care într-o anumită măsură reduc din valoa-
rea sa istorică, lucrarea rămânând, totuşi, una din 
primele publicaţii din Chişinău privind viaţa mo-
nahală din Basarabia. În aşa mod, istoricul Paul 
Gore, în prefaţa anuarului Comisiunii Monu-
mentelor Istorice (Comisiunea 1924), dă startul 
investigaţiilor vestigiilor din istoria Basarabiei, 
numind pietrele funerare „monumente modeste”, 
drept exemplu aducându-le pe cele din curţile bi-
sericilor chişinăuiene Sf. Ilie şi Sf. Haralambie.

În acest context, de un real folos în procesul elabo-
rării studiului nostru referitor la arhitectura ecle-
ziastică din secolele XVIII-XIX au servit lucrările 
semnate de apreciatul cercetător Şt. Ciobanu. În 
lucrarea Biserici vechi din Basarabia (Ciobanu 
1924, 1-70), istoricul a realizat o tipologie a bise-
ricilor construite pe teritoriul Basarabiei, menţi-
onând şi rolul unor ctitori în ridicarea lăcaşelor 
de cult. De exemplu, el menţionează importanţa 
personalităţii domnitorului Vasile Lupu la edifi ca-
rea în oraşul Chilia a bisericii cu hramul Sfântul 
Nicolae (1648) sau a bisericii Sf. Dumitru din Or-
hei (1636). Menţionăm cu această ocazie că aceste 
biserici se înscriu perfect în tipul de edifi cii de cult 
specifi ce perioadei istorice, prima jumătate a se-
colului XVII. Aducem doar câteva date care speci-
fi că meritele cercetătorului la capitolul descriere şi 
analiză a arhitecturii sacre. Astfel, el menţiona că 
„forma bisericilor de lemn era forma unei nave”, 
iar despre cele din piatră, „ … ca formă ele se apro-
piau de bisericile de lemn, deşi şi între ele se pot 
deosebi două, dacă nu chiar trei, tipuri. Unul din 
ele – biserica fără clopotniţă, cu acoperiş simplu 
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cu două turnuleţe mici, pe care se aşează crucile 
…. Al doilea tip este biserica cu clopotniţă pe un 
turn deasupra intrării …”. Bisericile descrise de 
Şt. Ciobanu cuprind în mare parte sudul şi centrul 
Basarabiei. Studiul dat include bisericile din sate-
le judeţului Orhei, şi anume Butuceni, Coşerniţa, 
Oniţcani, Slobozia Duşca, Criuleni, Ohrincea, Iz-
beşti, Hârtopul Mare, Hruşova, Işnovăţ, Râşcova, 
Maşcăuţi, Cornova; judeţul Chişinău – Gârlea, 
Dănceni, Nimoreni, Vorniceni, Băcioi, Răzeni, Ho-
răşti, Zâmbreni, Ulmu, Drăguşenii Vechi, Dahno-
vici, Văsieni, Bardar, Fundul Galbenei, Hânceşti, 
Sireţi, Budeşti, Vadul lui Vodă, Goieni; judeţul 
Cahul – Cupcui, Leova, Tigheci, Capaclia Răzeşi, 
Tartaul de Larga, Ciobalaccia, Vadul lui Isac; jude-
ţul Tighina – Căuşenii Noi, Căuşenii Vechi; judeţul 
Bălţi – Pârliţi. Tot aici sunt incluse şi bisericile de 
oraş: biserica Sf. Dimitrie din Orhei, biserica Sf. 
Nicolae din Chilia, bisericile Sf. Cruci şi Sf. Nico-
lae din Ismail. În acelaşi context sunt studiate şi 
bisericile şi cimitirele mănăstirilor Suruceni, Hân-
cu, Vărzăreşti, Căpriana, Condriţa. Lista bisericilor 
studiate care au permis cercetătorului să realizeze 
o tipologie a edifi ciilor de cult, încă o dată pune în 
evidenţă aportul semnifi cativ al prezentei lucrări 
în istoriografi a naţională.

Menţionăm în context, că acest studiu are tangen-
ţă nemijlocită cu lucrarea elaborată de noi. Astfel, 
majoritatea bisericilor descrise de Şt. Ciobanu 
erau biserici de cimitir sau cel puţin în trecut au 
făcut parte componentă a vreunui cimitir. Acest 
lucru îl demonstrează pietrele vechi de mormânt 
păstrate în curţile bisericilor. În acest context au-
torul descrie cimitirele vechi din satele Răzeni, 
Horăşti, Băcioi, Drăguşenii Vechi, Văsieni, Bar-
dar, Leova, Capaclia-Răzeşi, Căuşenii Vechi, Si-
reţi, Budeşti, Vadul lui Vodă, Oniţcani, Slobozia 
Duşcă, Criuleni, Ustia, Hârtopul Mare, Hruşeva, 
Işnovăţ, Râşcova, Maşcăuţi, Teşcureni. Textele 
transcrise de pe pietrele funerare sunt astăzi de 
nepreţuit, deoarece o bună parte din acestea au 
dispărut. În aşa mod, Şt. Ciobanu, cunoscând şi 
studiind monumentele la faţa locului, face o cer-
cetare mai profundă a locaşurilor şi cimitirelor, 
distanţându-se de predecesorii săi. Graţie lucră-
rilor sale avem astăzi descrierea unor biserici deja 
demolate şi textele unor pietre funerare dispărute 
la ziua de azi.

Asupra bisericilor vechi basarabene s-a aplecat în 
anii interbelici şi V. Curdinovschi (Curdinovschi 
1925), menţionând unele date informaţionale pri-

vind bisericile ridicate în satele şi oraşele basara-
bene, analizând aspecte de construcţie, similitu-
dini în ceea ce priveşte aspecte arhitecturale etc.

Sub nemijlocita conducere a renumitului cercetă-
tor Şt. Ciobanu (Basarabia 1926) îşi face apariţia 
un studiu amplu care vizează istoria şi cultura Ba-
sarabiei din perioada ţaristă, lucrarea fi ind com-
pletată de un material plastic de o valoare deose-
bită, fi ind anexate imaginile bisericilor, mănăsti-
rilor, celor mai reprezentative clădiri şi chipurile 
personalităţilor care au avut un impact deosebit 
în dezvoltarea regiunii.

Meritul absolut al cercetătorului Şt. Berechet este 
preocuparea de studiul bisericilor şi al umbrei 
cimitirelor care au existat cândva în jurul lor. În 
lucrarea sa Cinci Biserici Vechi din Chişinău, de-
scrie foarte riguros bisericile Sf. Arhangheli, Sf. 
Împăraţi Constantin şi Elena (Râşcani), Buna 
Vestire, Naşterea Maicii Domnului (Măzărache), 
Sf. Ilie (Berechet 1924, 112-148). Autorul nu se 
limitează numai la cercetarea istoricului biserici-
lor, dar face şi o trecere în revistă foarte detaliată 
a tuturor monumentelor funerare afl ate în incin-
ta curţilor acestor cinci biserici. În continuarea 
ideilor sale vine o altă lucrare despre mănăstirile 
basarabene (Berechet 1926, 328-337), istoricul 
menţionând că aşezămintele monahale nu mai 
purtau „...în stilul lor pecetea frumosului stil mol-
dovenesc al celor de peste Prut”, din cauza că ţara 
„...era bătută de valurile vremii şi răutatea nea-
murilor străine”.

Printre cele mai vechi mănăstiri basarabene cer-
cetătorul Şt. Berechet menţionează şi mănăstirea 
Căpriana (Berechet 1928a, 89-109). În paginile 
studiului său, autorul s-a aplecat asupra istoricu-
lui mănăstirii, cumulând informaţii valoroase stu-
diului nostru, cu predilecţie privind construcţia 
bisericilor, descrierea unor anumite detalii arhi-
tecturale, clopotniţa. Un merit incontestabil este 
prezentarea unor pietre de mormânt, la fel, ana-
liza şi descifrarea inscripţiilor, transliterarea lor, 
care ne aduc informaţii valoroase privind ctitorii 
complexului monahal (Gavriil Bănulescu-Bodoni, 
arhimandritul Chiril Andrianopolis). Tot la capi-
tolul studiul istoricului construcţiilor monahale 
se referă articolul semnat de arhitectul inginer N. 
Ţiganco, care vizează mănăstirea Rudi, deja cu-
noscuta de noi, în baza publicaţiilor preotului Al. 
Proţenco (Ţiganco 1928, 114-124). Arhitectul, în 
baza unui studiu profesionist, completează idei-
le anunţate de predecesorul său la acest capitol, 
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prezentându-ne o lucrare de o valoare deosebită, 
utilizată pe larg de specialiştii din domeniul arhi-
tecturii ecleziastice şi apreciată de contemporani. 

În contextul valorifi cării publicaţiilor interbelice 
privind arhitectura ecleziastică un rol deosebit îl 
posedă lucrările renumitului cercetător P. Con-
stantinescu-Iaşi, care ne-au fost de folos pentru 
specifi carea aspectelor arhitecturale, stabilirea 
unor similitudini şi trăsături specifi ce în evoluţia 
arhitecturii bisericeşti basarabene. În viziunea 
noastră, deşi putem polemiza cu unele aserţiuni 
ale cercetătorului P. Constantinescu-Iaşi, conchi-
dem, totuşi, că studiile sale au un impact deose-
bit asupra dezvoltării domeniului. Astfel, arealul 
său de cercetare a inclus studii privind nartexul 
în artele bizantine (Constantinescu-Iaşi 1926). În 
lucrarea Evoluţia stilului moldovenesc (Constan-
tinescu-Iaşi 1927) face referinţă şi la unele biserici 
din spaţiul dintre Prut şi Nistru. El consideră bi-
serica Sf. Dumitru din Orhei, drept cea mai veche, 
doar reconstruită în secolul al XVIII-lea. O altă 
lucrare a aceluiaşi autor, Biserici de lemn (Con-
stantinescu-Iaşi 1933a, nr. 3), menţionează că 
Basarabia nu a avut o contribuţie esenţială în is-
toria arhitecturii moldoveneşti, deoarece în Mol-
dova Veche se folosea la construcţie piatra, aici, 
între Nistru şi Prut utilizându-se în mare parte 
doar lemnul. O deosebită atenţie merită lucrarea 
cercetătorului privind biserica Sf. Gheorghe din 
Chişinău (Constantinescu-Iaşi 1928, 59-80), care 
rămâne şi în ziua de azi una din cele mai ample 
lucrări dedicate acestei biserici. Autorul încearcă, 
neîntemeiat, să ne convingă că stilul arhitectural 
al acestui locaş are tangenţe directe cu formele 
volumetrice ale stilului moldovenesc. Un lucru 
important este depistarea numelui celui care a 
condus lucrările de construcţie, şi anume al zi-
darului-arhitect Ioniţă Zaiciuc. Tot graţie acestui 
studiu avem astăzi imaginile celor două pietre de 
mormânt din curtea bisericii. Din textele publica-
te tot aici afl ăm că sub una din ele odihnea ctito-
rul bisericii date, preotul Stavarache Costin.

Şi cimitirele vechi, cu construcţiile sale şi monu-
mentele funerare, au atras atenţia cercetătorului 
(Constantinescu-Iaşi 1933b, 49-55), publicând 
ceva mai devreme un studiu aprofundat privind 
Basarabia arheologică şi artistică (Constanti-
nescu-Iaşi 1932). Autorul este unul din primii care 
face şi o descriere a valorii artistice a pietrelor fu-
nerare, descriind şi localizând un şir de cimitire 
vechi, încercând, totodată, să realizeze o tipologie 

a pietrelor funerare. Deşi preia o parte de infor-
maţii de la Şt. Ciobanu, articolul are o importanţă 
deosebită prin faptul că dă pietrelor funerare ro-
lul de operă de artă. Cercetătorul cuprinde o arie 
largă de sate şi oraşe: Budeşti, Işnovăţ, Văsieni, 
Hogineşti, Căuşenii Noi, Şafrancani, Trebujeni, 
Butuceni, Ustia, Capaclia-Răzeşi, Vadul lui Vodă, 
Oniţcani, Hruşeva, Chilia Nouă, Rezeni, Dănceni, 
Sireţi, Râşcova, Truşeni, Vorniceni, Bălţi, Albi-
neţi, Cobâlea Nouă, Drăguşenii Vechi, Buicani, 
precum şi mănăstirile: Căpriana, Rughi, Hâncu. 
Sunt vizate şi cimitirele bisericilor din Chişinău: 
Sf. Ilie, Sf. Gheorghe, Râşcanu, Măzărache.

O altă lucrare care vizează numeroase aspecte 
ale vieţii bisericeşti din Basarabia, inclusiv con-
strucţia bisericilor, este semnată de N. Popovschi 
(Popovschi 1931), bazată pe studiile publicate 
de Societatea Istorico-Arheologică Bisericeas-
că din Basarabia, Кишиневские епархиальные 
ведомости şi revista sinodală Biserica Ortodo-
xă Română. Vizitând mănăstirile basarabene şi 
cele din Bucovina, preotul D. Micşunescu (Mic-
şunescu 1937), deşi ne oferă impresiile proprii de 
la vizitarea locaşelor sfi nte, aduce şi unele date 
privind construcţiile bisericeşti, prezenţa clopot-
niţelor etc., informaţii importante pentru defi ni-
tivarea tabloului evoluţiei arhitecturii de cult, a 
modifi cărilor şi intervenţiilor în urma reparaţiei 
sau restaurării.

Unul din primele studii ale preotului Paul Mi-
hail, destul de important pentru conturarea unui 
tablou pe cât e posibil de amplu despre evoluţia 
arhitecturii bisericeşti, poartă un generic elocvent 
Cimitirele Ortodoxe din Basarabia (Mihail 1928, 
61-63). Participând la o serie de expediţii, inclusiv 
din cadrul Institutului Social Român din Basara-
bia, P. Mihail descrie mai multe cimitire şi pietre 
funerare. Astfel, descrie şi interpretează schema-
tic cinci pietre funerare vechi din cimitirul satu-
lui Nişcani (Mihail 1937). Atenţie deosebită din 
partea cercetărilor contemporani merită volumul 
preotului P. Mihail Mărturii de spiritualitate ro-
mânească din Basarabia (Mihail 1993), în care se 
menţionează bisericile parohiale, cimitirele vechi, 
prezenţa pietrelor funerare şi a crucilor mari de 
piatră, cu ornamente specifi ce (soarele şi luna), şi 
inscripţii respective. Informaţii preţioase sunt ofe-
rite cu referinţă la satele Bisericani, judeţul Bălţi, 
Hogineşti, judeţul Orhei, la Teleneşti, judeţul Or-
hei, Truşeni, fi ind indicate dimensiunile (unele 
atingând 2 m înălţime) şi descifrate inscripţiile de 
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pe ele. Corelate cu informaţiile pe care le deţinem 
în urma expediţiilor pe teren efectuate în ultimii 
ani, conchidem că studiile elaborate de preotul P. 
Mihail ne sunt de un ajutor deosebit, de unde şi 
importanţa lucrărilor nominalizate anterior.

Menţionăm în acest context că publicaţiile depis-
tate de noi în cadrul bibliotecilor din municipiul 
Chişinău, din anii 1918-1940, cu referinţă la ar-
hitectura bisericilor şi rolul monumentelor fune-
rare în regiunile limitrofe au extins evident cu-
noştinţele noastre la acest capitol. Astfel, printre 
publicaţiile consultate de noi şi care îşi aduc con-
tribuţia considerabilă la subiectul de cercetare, 
un loc aparte deţine lucrarea semnată de D. Şcer-
bakivsky privind bisericile de lemn din Bucovina 
(Щербакiвский 1926). Analiza detaliată a lucră-
rii permite să depistăm similitudini la capitolul 
evoluţia arhitecturii sacre de lemn din Bucovina, 
unde s-au păstrat tradiţiile arhitecturii moldove-
neşti. Totodată, autorul a analizat subiectele care 
ne interesează şi pe noi, anume monumentele fu-
nerare şi răstignirile, explicând importanţa lor în 
ortodoxie. În aşa mod, pot fi  specifi cate anumi-
te similitudini privind detaliile arhitecturale de 
lemn, amplasarea bisericilor, decorul ornamental 
şi simbolistica pietrelor funerare, momente anali-
zate şi de noi în toată complexitatea lor.

Atenţie deosebită din partea cercetătorilor axaţi pe 
problemele arhitecturii religioase, a necropolelor 
şi pietrelor funerare, merită studiile grupate în re-
vista „Arhivele Basarabiei”. Astfel, compartimen-
tul „Diferite ştiri din Arhiva Consiliului Eparhial 
– Chişinău” este amplu prezentat de secretarul 
eparhial Constantin N. Tomescu, de unde au fost 
preluate informaţii valoroase despre construcţia 
bisericilor din localităţile basarabene, materialele 
de construcţie, tipul bisericilor, ctitorii etc. În aşa 
mod, materialele publicate au servit drept suport 
valoros pentru stabilirea construcţiei unor biserici, 
de ex., de la Afumaţi (AB 1935), situaţia bisericilor, 
materialele de construcţie, acoperişul, clopotniţa 
din satele Recea, Cobâlca, Pănăşeşti, Rădeni ş.a. 
(AB 1934a), îngroparea pe lângă biserici, în curte 
sau în incinta clădirii (AB 1934b).

Şi publicaţiile din revista „Viaţa Basarabiei” au fost 
consultate pentru a contura mai explicit situaţia 
din domeniul construcţiilor bisericeşti. În paginile 
acestei reviste cultural-literare, editată de Asoci-
aţia Culturală „Cuvânt Moldovenesc” în perioada 
interbelică (primul număr apare în ianuarie 1932, 
ultimul apare la Chişinau, în iunie 1940). Publi-

caţiile din această şi alte reviste din acea epocă 
au servit pentru restabilirea unor nume de ctitori 
ai bisericilor, imaginile anexate permit restabili-
rea arhitecturii edifi ciilor de cult, spre exemplu, 
imaginea biserici Buna Vestire din Chişinău (VB 
1933) şi modifi cările operate pe parcursul anilor 
ca urmare a restaurării sau reparaţiei capitale. 

Deşi compartimentul inscripţii funerare a fost 
tangenţial specifi cat de majoritatea autorilor care 
s-au aplecat asupra studiului bisericilor basarabe-
ne şi a mormintelor funerare, considerăm oportun 
de a face o analiză lapidară privind lucrările care 
se referă direct la acest domeniu. Astfel, unele in-
scripţii armeneşti din Cetatea Albă au fost anali-
zate de Gh. Avachian (Avachian 1923), inscripţiile 
de pe pietrele funerare şi din vechile biserici basa-
rabene au fost analizate predilect de reputatul cer-
cetător Şt. Ciobanu (Ciobanu 1924; Ciobanu 1928, 
141-146), opera sa fi ind continuată de neobositul 
Şt. Berechet, care tinde să descifreze şi să explice 
diferite inscripţii (Berechet 1928b, 137-140).

Cercetătorii din România, între anii 1918 şi 1940 
la fel au continuat să abordeze problematica edi-
fi ciilor de cult, printre cele mai relevante lucrări 
considerându-se studiile semnate de o persona-
litate marcantă din domeniul artei româneşti, 
îndeosebi al arhitecturii, anume Virgil Vătăşianu. 
Autorul vizează asemenea aspecte precum origi-
nea arhitecturii moldoveneşti (Vătăşianu 1927) şi 
studiază detaliat bisericile de lemn din Moldova 
(Vătăşianu 1931). Incontestabil, aceste lucrări 
sunt de un ajutor esenţial, cu atât mai mult cu cât 
permit realizarea unui studiu comparativ în ceea 
ce priveşte edifi ciile sacre din stânga şi dreapta 
Prutului, la care se adaugă tabloul conturat de 
cercetătorii ucraineni. Un merit deosebit al unor 
cercetători români este analiza oraşelor şi edifi cii-
lor de cult din provincia Basarabia. Spre exemplu, 
în studiul realizat despre oraşele din România 
(Simionescu 1929), autorul, profesorul univer-
sitar I. Simionescu, a descris specifi cul oraşelor 
din România anilor interbelici, menţionând ori-
ginalitatea fi ecărei urbe. În special, autorul a con-
statat că în oraşele basarabene – Bălţi, Chişinău, 
Orhei, Soroca –, bisericile sunt „...semnul vechii 
stăpâniri moldoveneşti peste plaiurile de până 
la Nistru”, menţionând în mod predilect biserica 
Sf. Dumitru din Orhei. Un studiu foarte valoros, 
apărut în anii interbelici, este semnat de istoricul 
G. Balş, care în paginile monografi ei a analizat 
detaliat bisericile şi mănăstirile moldoveneşti din 
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secolele XVII-XVIII (Balş 1933), cu predilecţie 
aplecându-se asupra aspectelor legate de arhitec-
tura sacră, necropole, ctitori.

Cercetător de temeinică formaţie şi o notorietate 
în domeniul arhitecturii, Gr. Ionescu a realizat, 
la fi nele anilor 1930, o amplă lucrare care vizează 
istoria arhitecturii româneşti din cele mai vechi 
timpuri până în anul 1900 (Ionescu 1937), spe-
cifi când anumite tipuri ale arhitecturii laice şi de 
cult, care vădesc unele similitudini cu arhitectura 
din spaţiul pruto-nistrean. Un alt studiu de caz, 
care deschide unele aspecte interesante şi pentru 
subiectul abordat de noi, prezintă evoluţia arhi-
tecturii din Muntenia şi Oltenia (Ghica 1936) şi 
analiza arhitecturii de cult, anume a bisericii din 
Buşteni (Godeanu 1939). 

Şi în anii celei de a doua confl agraţii mondiale, 
interesul faţă de arhitectura ecleziastică şi monu-
mente funerare nu a fost umbrit. Astfel, Institutul 
pentru Studii Istorice Universale, a elaborat un 
chestionar, trimis la 1939 prin prefecturile jude-
ţene fruntaşilor comunelor dintre Prut şi Nistru, 
urmărind soarta monumentelor istorice, în spe-
cial a mormintelor funerare (Bezviconi 1943, 6). 
Autorul realizează un amplu studiu privind boie-
rimea moldovenească din spaţiul pruto-nistrean, 
în paginile căruia sunt menţionaţi ctitorii unor 
biserici, astfel, specifi cându-se rolul şi importan-
ţa acestor personalităţi marcante în evoluţia arhi-
tecturii din regiune. 

Totodată, un rol deosebit în defi nitivarea subiec-
tului abordat de noi ţine de descifrarea, explica-
rea şi catalogarea motivelor decorative depistate 
pe crucile şi monumentele funerare. În acest con-
text, o valoare deosebită deţine studiul semnat 
de Ernest Bernea privind civilizaţia românească 
din mediul rural (Bernea 1944), din motivul că 
simbolurile depistate, tăiate sau săpate în piatră, 
reprezintă opera unor meşteri din mediul rural, 
posibil şi ateliere de prelucrare artistică a pietre-
lor. Iar din considerentele că spaţiul cercetărilor 
noastre este încadrat la cimitirul moldovenesc, 
de o importanţă majoră pentru defi nitivarea lu-
crării propuse a fost cercetarea aspectelor refe-
ritoare la credinţă, practici şi rituri funerare în 
spaţiul român, aspectele etnografi ce completând 
armonios cercetarea dată. Astfel, studiul tradiţi-
ilor funerare la români a extins evident arealul 
problemelor abordate (Florea 1892) şi a permis 
elaborarea unor concluzii privind evoluţia com-
parativă a tradiţiilor funerare în Moldova de est.

În concluzie menţionăm că suntem conştienţi de 
faptul că în atare studiu este imposibil de epuizat 
multitudinea de studii şi publicaţii ale autorilor 
autohtoni şi din regiunile limitrofe privind arhi-
tectura sacră, cimitirele moldoveneşti şi pietrele 
funerare. Nutrim speranţa că tentativa noastră de 
a prezenta succint evoluţia istoriografi ei din peri-
oada ţaristă şi din anii interbelici este una reuşi-
tă şi va fi  de folos în procesul de conturare cât se 
poate de completă a tabloului.
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Religious architecture and funerary complexes of the Dniester-Prut interfl uve:
 the importance of historiographical essays of the tsarist and the interwar times

Abstract

In this article the author examines the main stages of development of the historiography of the tsarist and the inter-
war times concerned the study of religious architecture, necropolises and funerary complexes of the Dniester-Prut 
interfl uve. Research, analysis and review of the main publications on the topic greatly expanded the opportunity 
for its further study.

Культовая архитектура и погребальные комплексы Пруто-Днестровского 
междуречья: значимость историографических очерков царского и межвоенного 

периода

Резюме

В данной статье автор рассматривает основные этапы развития историографии царского и межвоенного 
периода в области изучения культовой архитектуры, некрополей и погребальных комплексов Днестровско-
Прутского междуречья. Исследование, анализ и рассмотрение основных публикаций, касающихся 
рассматриваемой темы, существенно расширили возможность ее дальнейшего изучения.
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